(上接第3版)

◎《长津湖之水门桥》《狙击手》燃情上映 强强联手将再掀观影热潮

数据,足以反映观众对《水门桥》的热 切期待。

显然,对比其他备战春节档的影片 来看,《水门桥》确实面临着宣发周期紧 迫的困难,包括影片也面临着核心受众 予很大的期望,"《长津湖》的巨大成功, 字、张译等演员的美誉度,《狙击手》也

作为新一任中国电影票房冠军《长偏向年长男性、购买预售票的意愿没有 津湖》的续篇,《长津湖之水门桥》1月 那么积极的问题。刘振飞说,"但是我 13日才宣布定档,但11天猫眼想看便 们相信,就像《长津湖》当时在国庆档上 新增了72万,截至1月25日,在灯塔平 映、假期连续六天上涨的情况一样,厚 我认为《长津湖之水门桥》会更加火爆, 台上,该片的"想看"也已达90万,这些 重的历史战争题材影片,需要留给观众 会创下非常好的票房成绩。" 观影后情绪传递和发酵的时间,我们也 希望《水门桥》能在《长津湖》之后再次 续写华语电影巨制的恢宏篇章。"

因此《长津湖之水门桥》已经积累了非 常大的口碑效益,甚至可以说是'桃李 不言,下自成蹊',不需要更多的宣发。

对于《狙击手》来说,其和档期热度 第一的《长津湖之水门桥》类型重叠,很 显然面临着较大的压力。但是,毋庸置 就单片而言,饶曙光对《水门桥》寄 疑的是,张艺谋导演的影响力,以及章

会为观众提供可信的观影动机。

据张艺谋导演介绍,不同于《长津 湖之水门桥》的宏大,《狙击手》侧重于 以小见大、聚焦无名的小战争,这种叙 事角度也会吸引到特定的观众。根据 猫眼研究院调研,倾向独自观影的观众 更多选择《狙击手》。从观众画像来看, 《狙击手》优势群体聚焦在年长男性、也 就是历史战争类题材的核心受众,如果 能够率先满足最核心受众的观影诉求、

进而释放出好的口碑,《狙击手》也会走 出一条漂亮的票房曲线。

在饶曙光看来,《长津湖之水门桥》 与《狙击手》均属于抗美援朝题材的电 影,前者是大战役的宏观展示,后者是 个人视角的微观展示。虽然都是战争 题材,但展示的重点以及呈现的方式、 角度有所不同,可以形成一种良性的互 动,助推2022年春节档整体大盘的 走高。





◎ 题材类型多元化 满足多样化观影需求

春节档7天,8部新片将于大年初一 正是拉开这一场没有硝烟的战争。没有 人敢掉以轻心。

间以来至1月25日,《四海》、《喜羊羊与灰 太狼之筐出未来》两部影片投放物料次数 分别为34次、25次,《小虎墩大英雄》投放 21 次紧随其后;在营销事件方面也多以 网络、视频平台为主,《水门桥》有31个、 狼之筐出未来》58个、《小虎墩大英雄》 27个。

值得注意的是,由宁浩监制、文牧野 执导、易烊千玺主演的《奇迹·笨小孩》是 首部将"剧情"作为唯一类型标签征战春 与疫情前宣发路径不一样的是,现在节档的影片。这在刘振飞看来"既是风险 的影片大多都选择了线上宣发。近段时 点也是机会点",像喜剧、动作、爱情,或者 奇幻、悬疑等类型标签,会给观众直接的 观影认知,观众清楚自己将会看到什么电 影,也便于做出观影决策,这是强类型影 片在观影动机方面的优势。但是剧情片 并不能够给到观众直观的感知,观众需要 《奇迹·笨小孩》73个、《四海》138个、《这 进一步去了解这是一个什么故事,才能做 个杀手不太冷静》52个、《熊出没·重返地 出是否要观影的决策。另一方面,剧情片 球》32个、《狙击手》59个、《喜羊羊与灰太 往往具有强大的故事基底,能够爆发出强 大的情感力量,如果《奇迹·笨小孩》能够 凭借优质的剧情激发观众强烈的情感共 鸣,那么它的票房潜力将是不可限量的。 不可忽视的是,文牧野此前执导的《我不 是药神》取得了叫好又叫座的市场表现, 主演易烊千玺更是00后演员中实力派的 代表,目前其主演电影累计票房已达89.7 亿,这两位主创的联手,为观众提供了足 够强的观影动机。

作为一个颇具合家欢气质的档期,喜 剧在春节档有着天然的优势。但近年春节 档喜剧票房占比虽然两度出现下滑趋势, 但仍是普适度最高的必备题材,《这个杀手 不太冷静》以2022年唯一喜剧主题材影片 出战春节档,满足春节档市场刚需;而《四 海》"喜剧+爱情"的丰富元素则满足不同观 众的选择。《四海》演员阵容极具看点,刘昊

然、刘浩存、尹正等年轻演员的加入带来更 多青春元素,"长在全国人民笑点上"的沈 腾也再度出演韩寒作品,此外还有乔杉、周 奇、王彦霖、黄晓明、张宥浩、陈小春、万梓 良、吴彦姝、赵子琪等出演该片。导演韩寒 说《四海》是一部"很孤独的电影",但"孤独 和爱并不冲突,希望大家看完这部电影还 是可以感受到爱"。潇影大乐影城负责人 聂晶说,"因为影城在大学城附近,所以《四 海》、《奇迹·笨小孩》这两部影片无论是类 型还是演员阵容,都受到学生的喜爱。"在 聂晶看来,影片的各种营销眼花缭乱,对于 影院经理来说,真正可以参考的是观众真

对此,灯塔研究院行业分析师张荣棣 多的惊喜。

深以为然,根据以往的数据规律,春节档 最具"逆袭征兆"的影片往往出现在大年 初二,一旦某部影片顶住压力,在这一天 形成逆袭之势,那么往往就会笑到最后, 这一点已经从2018年的《红海行动》、 2019年的《流浪地球》、2021年的《你好, 李焕英》得到印证。

饶曙光认为,有关青春、奋斗的故事, 最近一段时间受到了电影市场和观众的 青睐。无论是《奇迹·笨小孩》还是《四 海》,都包含青春奋斗的主题阐释,两部影 片在内容的表达上更富有社会质感和社 会意义,同时在内容的精耕细作上有进一 步的拓展,会给我们带来更多的感动与更

◎ 亲子合家欢观影仍是刚需

春节档观影具有合家欢的特征,因 此,今年春节档都有不少动画片入驻。

度亲子动画,《小虎墩大英雄》亲子属性 更强,《喜羊羊与灰太狼之筐出未来》则 中度青少动画的用户结构。

动画电影彼此之间具有一定的差异性, 目前从三部动画电影的想看画像来 但最终动画电影的购票用户构成,更多 看,《熊出没·重返地球》一如既往属于重 还需要根据影片的内容来判断是否能够 吸引更多的年轻观众。刘振飞认为,从 重返地球》和《喜羊羊与灰太狼之筐出 往年春节档动画电影的市场占比来看, 吸引了大量年轻观众的关注,映前呈现 无论多少部动画电影上映,由于亲子观 映及映前总预售的票房总额都超过了 众的需求相对稳定,整体票房占比的上 1000万。值得一提的是,本次也是《熊

分享同一亲子市场的情况下,很难带动 整体票房的明显提升。

从目前的预售情况来看,《熊出没· 未来》在进行了两轮点映的情况下,点

从各个平台的想看画像来看,三部 限在9%左右,所以多部动画电影在共同 出没》和《喜羊羊与灰太狼》自2015年寒 假同期上映之后,时隔六年的再次同场 竞技,一个是中国内地电影市场首部票 房破亿的国产动画电影,一部是近年稳 坐国内亲子动画市场票房冠军宝座的 春节档熟客,两大"国民亲子动画 IP"的 对决,值得期待。

饶曙光表示,今年春节档的三部动 来新的认知。

画片,分别有自己的目标观众,为合家 欢观影带来了更多选择。尤其是《熊出 没,重返地球》,在前作的基础上融入了 和科幻元素,为这一类型的动画电影带 来了更大的拓展。《小虎墩·大英雄》的 画风融入和国画和国风,以及独特的低 于经管,可以为动画电影的美学呈现带



